

ВЛИЯНИЕ БЮДЖЕТНОЙ ПОЛИТИКИ НА МАКРОЭКОНОМИЧЕСКУЮ УСТОЙЧИВОСТЬ

Шулейко О. Л., к.э.н, доцент
зав. сектором финансовой политики
Институт экономики НАН Беларуси
г. Минск, Республика Беларусь

Ключевыми макроэкономическими целями бюджетной политики являются: содействие макроэкономической стабильности; обеспечение долгосрочной бюджетной устойчивости; содействие долгосрочному экономическому росту и поддержка инклюзивного развития.

Содействие макроэкономической устойчивости достигается путем сглаживания экономических циклов и проведения антикризисной бюджетной политики. Конкретные механизмы и инструменты бюджетной политики содействия макроэкономической устойчивости определяются институциональными особенностями экономики, спецификой экономического кризиса, его причинами и характером, а также исходным состоянием фискальной и монетарной систем [1]. Возможности проведения стабилизационной финансовой политики ограничены фискальным пространством, под которым понимается возможности проводить дискреционную фискальную политику, не нарушая долговую устойчивость. Корреляция между уровнем долга и бюджетным дефицитом является важным аспектом бюджетной устойчивости. Если накопление долга не ведет к росту бюджетного дефицита, то такая бюджетная политика может считаться устойчивой, так как это означает, что заемные средства расходуются эффективно рационально, в результате растет выпуск и доходы бюджета. Такой подход имеет важное значение для формирования эффективной фискальной политики. Наиболее эффективна антикризисная финансовая политика, основанная на применении согласованных мер и инструментов монетарной и фискальной политики.

Антикризисные фискальные меры могут быть эффективными только при определенных условиях: программы поддержки финансового и реального сектора экономики должны содержать четко зафиксированные лимиты расходов; правила и условия предоставления средств, информация о стимулирующих мерах должна быть

открытой и прозрачной, также как и отчеты об использовании выделенных средств.

Основой для проведения контрциклической стабилизационной макроэкономической политики, нацеленной на поддержание экономического роста в среднесрочной и долгосрочной перспективе, является сохранение бюджетной устойчивости. Бюджетную устойчивость можно охарактеризовать, как систему, способную реагировать на внутренние и внешние риски, сохраняя параметры целостного развития бюджетной системы с ориентацией на налогово-бюджетную прозрачность и сбалансированность.

Важным условием сохранения бюджетной устойчивости является транспарентность в области государственных финансов и деятельности государственных предприятий. Разработка, расчет и публикация агрегированного показателя открытости бюджета в Республике Беларусь позволит обеспечить регулярность и обоснованность оценки устойчивости, диагностировать риски для бюджетной системы, что будет способствовать укреплению бюджетной сбалансированности, сохранению безопасного объема государственного долга, развитию долгосрочного стратегического планирования бюджетной системы на принципах открытости и транспарентности.

Анализ бюджетной политики Республики Беларусь, показал, что в последнее десятилетие особое внимание уделялось обеспечению сбалансированности бюджета, что способствовало сохранению бюджетной устойчивости, но вместе с тем такая политика не имела активного контрциклического характера, и недостаточно стимулировала экономический рост. При планировании бюджетных расходов следует уделять дополнительное внимание вопросам обеспечения долгосрочного роста экономики и инклюзивного развития, корректируя структуру расходов в соответствии с данными приоритетами.

Список литературы

1. Соколов, И. А. Как обеспечить бюджетную устойчивость в России? / И. А. Соколов, С. Г. Белёв, О. В. Сучкова // Проблемы прогнозирования. – 2021. – № 4(187). – С. 66–76.